QUniwersutetu

UNIA EUROPEJSKA * X%

=
3 5
KAPITAL LUDZKI 8 3 EUROPEISK! R
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI gil_' Ms FUNDUSZ SPOLECZNY * ok
o

Mlodziezowe Uniwersytety Matematyczne

Projekt wspéifinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

E-learning — matematyka — poziom podstawowy

Temat: Wyrazenia algebraiczne

Materiaty merytoryczne do kursu

&

&
"

\x

<

I~,

Projekt realizowany przez Uniwersytet Rzeszowski w partnerstwie z Uniwersytetem Jagielloniskim oraz Panistwowa Wyzszg Szkota Zawodowa w Chetmie
Centralne Biuro Projektu, Uniwersytet Rzeszowski ul. Rejtana 16a, 35-959 Rzeszéw tel. 17 8721304, faks 17 8721281



"Matematyka jest alfabetem, za pomoca ktorego Bég opisal wszech$wiat.”
(GALILEUSZ)

W kursie dotyczacym wyrazen algebraicznych uwzgledniono zaréwno teo-
rie jak i przyktady rozwiazan zadan. Z wyrazeniami algebraicznymi uczniowie
mieli do czynienia w gimnazjum i na poczatku szkoty $redniej. Tym kursem
chcemy przypomnie¢ i utrwali¢ poznane wiadomosci. Nabyta sprawnos¢ ra-
chunkowa w przeksztatcaniu i dzialaniu na wyrazeniach algebraicznych uta-
twia uczniom opanowanie nastepnych dzialéw. Z nauczycielskiej praktyki
wynika, ze problemem w szkole sredniej jest nie tyle nowa wiedza, co braki
umiejetnosci dziatan na wyrazeniach. Rozwazano tu nastepujace zagadnienia:
dodawanie i odejmowanie wyrazen algebraicznych, mnozenie sumy przez jed-
nomian, redukcje wyrazéw podobnych, potegowanie i pierwiastkowanie, roz-
ktadanie sumy algebraicznej na czynniki (tu réwniez z zastosowaniem wzoréw
skr6conego mnozenia). Przyblizono takze zagadnienia dotyczace réwnan li-
niowych oraz wyrazen wymiernych. Kolejna czes¢ kursu, to zadania do samo-
dzielnego rozwigzania dla kursanta. Na koniec uczen ma za zadanie rozwigzac
test sprawdzajacy jego wiadomosci i umiejetnosci z powyzszych zagadnien.
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wstawic rysunek z wydruku

1 Wyrazenia algebraiczne-teoria i przyklady

”Celem obliczen nie sa same liczby, lecz ich zrozumienie.” (R. W. HAM-
MING)

Zanim przejdziemy do dziatan na ”literkach” rozwazmy prosta zabawe na
liczbach.

Zabawa magiczng kostkq
PrzejdZ od goérnego lewego rogu szeregu cyfr i znakéw arytmetycznych po-
przez kwadrat tak, by przy wyjsciu w dolnym prawym rogu figury koncowy
wynik dziatan réwnal sie 5. Wolno posuwac sie tylko poziomo lub pionowo,
nigdy na ukos. Dla ulatwienia zdradzimy w zaufaniu, ze nalezy przejs¢ tylko
przez 6 pol z cyframi. Zapisz wyrazenie liczbowe opisujace twoja droge do
wyniku.
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wstawié¢ rysunek z pliku Magiczna kostka



Odp. (((2+8)x3)-9)+4):5=5.

Powyzszy przyktad pokazal nam jak przy pomocy liczb zapisa¢ pewien
przepis. W tym przypadku przepis na przejscie jakiejs drogi. W zyciu codzien-
nym otrzymujemy coraz wiecej przepiséw. Takimi przepisami sg przepis na
placek np. placek = 2m + 37 + 1ms 4+ 0,3c + 1p. Mozna to odczytac¢ jako:
placek zrobisz z dwoch kg maki, trzech jajek, jednej kostki masta, trzydzie-
stu dekagraméw cukru i jednego proszku do pieczenia. Do zapisu przepisu
uzywamy symboli literowych. Tak samo w matematyce czy fizyce, chemii do
zapisu przepisu na pewne prawo, zasade, czy reakcje uzywamy symboli lite-
rowych. Aby umie¢ je odczyta¢ nalezy nauczy¢ sie pewnych zasad dziatania
na nich. Po to sa potrzebne wyrazenia algebraiczne dla ktérych okreslamy
zasady dziatan analogicznie do dziatan na liczbach.

WYRAZENIEM ALGEBRAICZNYM nazywamy wyrazenie, w kté-
rym wystepuja liczby i litery potaczone znakami dziatan i nawiasami. Przy-
ktady wyrazen algebraicznych to:

12, z+vy, bHa—>b, ef, @, r— (y* +52%),
n
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wstawic rysunek z wydruku

Zatem jak zauwazyliSmy wyrazen algebraicznych uzywamy do zapisu prze-
piséw na obliczanie pewnych wielkosci. Przyktadem moga by¢ wzory na pola
powierzchni figur, objetosci bryt, czy tez prawa fizyki jak wzor na przyspie-
szenie. Wsrod wyrazen algebraicznych wyrézniamy JEDNOMIANY,, tzn. ilo-
czyny liczb i liter lub pojedyncze liczby czy litery, np.:

1
2zy, 3, abc, —z, x, gxy
Sume jednomianow nazywamy SUMA ALGEBRAICZNA, np.

3r+ Ty — bz + 3xyz,2x —x+y — 3.

Sume algebraiczng nazywamy tez WIELOMIANEM.

Jednomiany réznigce sie tylko wspotczynnikiem liczbowym, to WYRA-
ZY PODOBNE np.
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wstawic rysunek z wydruku

3z, 3z;
1
dTYZ, §xyz, —15z2yz;

13a*b, —8a*b, 5a°b.

Przyktad.
Z podanych jednomianéw wybierz wyrazy podobne:

322y, bytx, 222, 4y?, baly, Ty?, 1227

Wyrazami podobnymi sg 322y i 5x%y, 222 i 1222 oraz 4y? i Ty>.

Redukcja wyrazéw podobnych polega na wykonaniu wskazanych dzia-
laii (dodawania lub odejmowania) na wspétezynnikach liczbowych wyrazéw
podobnych, w wyniku czego mozemy kilka wyrazéw podobnych zastgpié¢ jed-
nym.

Przyktad:

7r + 9x — 3z = 132,

5ab — 6ab + %ab = —%ab,

3y* =3y +3y —y* +6 =2y* +6.

Nazwe wyrazenia algebraicznego okresla ostatnie dziatanie, ktére wykonu-
je sie zgodnie z zasada wykonywania dziatan.

Przyktad.
a?-2b3 24203
2

3
(a 4+ v/3)® potega wyrazenia,
(x +y—1)(x —y+5) iloczyn dwoch wyrazen.

roznica dwoch wyrazen,

Jesli w wyrazeniu algebraicznym podstawimy zamiast liter liczby, to ob-
liczymy wartos$é liczbowa wyrazenia.
Przyktad.
Obliczymy warto$¢ liczbowa wyrazenia 0, 522(4¢® — 5) dla z = =2, ¢ = 1:
0,5(—2)%(4-1*-5)=0,5-44—5)=2-(-1) = —2.

Dodawanie (odejmowanie) wyrazen algebraicznych polega na opusz-
czeniu nawiaséw i zredukowaniu wyrazow podobnych.



Przyktad.
(22 + bry) + (32% — 22y + 5) = ® + by + 3% — 2zy + 5 = 42 + 3wy + 5.

Mnozac sume przez jednomian nalezy kazdy wyraz sumy pomnozy¢
przez jednomian i otrzymane wyniki dodac i o ile to mozliwe, wykona¢ re-
dukcje wyrazéow podobnych.

Przyktad.
—3ab(—6a*—2ab—b*) — (3ab® +6a*b?) = 18a>b+6ab? + 3ab® — 3ab® — 6a*b* =
18a3b.

Mnozac dwie sumy algebraiczne, mnozymy kazdy sktadnik jednej
sumy przez kazdy sktadnik drugiej sumy, a otrzymane iloczyny dodajemy.
Na przyktad:

(2+x)(x —5) =22 — 10+ 2? — bz = 2> — 3z — 10.

Potegowanie. Bardzo waznym zagadnieniem w matematyce jest pote-
gowanie bedagcym skroconym zapisem mnozenia przez siebie tych samych
czynnikéw, gdy wyktadnik potegi jest liczbg naturalna.

Przypomnimy podstawowe wtasnosci dotyczace dziatan na potegach o wy-
ktadniku naturalnym:

Jesli a, b s liczbami rzeczywistymi réznymi od zera i p,r liczbami natu-
ralnymi, to:

r __ 4T+
1)a"-aP =a""?,

4) ar b = (a-b),
a” a\r

5 & =(%)
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wstawic rysunek z wydruku
Mozemy takze rozwazaé¢ potegi o wyktadniku catkowitym czy rzeczywi-
stym i wtedy mamy podobne wtasnosci:
Jesli a, b s liczbami rzeczywistymi dodatnimi i p, r liczbami rzeczywisty-
mi, to:
1) a"-aP =a" P,
2)a" :aP =a"?,
3) (a")" = a"?,
4)a"-b" = (a-b),



kokkokokokoskosk sk ko k >k >Rokkokosk sk sk ok sk sk sk sk sk sk skokokoskoskoskoskoskk

wstawic rysunek z wydruku

[N

3)'2 _ gﬁ

=~ W
SN N N N N
N
SR

(S

3

Il
—~
wlot

Analogiczne wlasnosci mozemy zapisa¢ dla pierwiastkowania
Jesli m nEN\{O 1}, pe Ny ia,be R U{0}, to:
1) Va-b= \/_ b,
, b>0,

%57

3
S
§

I %‘

B
Q
s

w0
— N
—

S <3
@ﬂ
= o

W

av
—
N

L=<
~
[~
o
o,

H
gn“‘ll
IR

H
=~
\]

w
-
W

5

~

o

[\

\/8 S—
— w
4
SN
EENEE
I
o
« <& :
o]
no
I
5
ED

=~

Inne przyktady dziatan na potegach:
(—4)° = (=4) - (=4) - (-4) = —64,
0°=0-0-0-0-0-0=0,

23760 = 1,

ada® Zi =

stosujac kolejno wtasnosci 1 i 2 potegowania otrzymujemy:
8 b2 2

=a°% = ab”.

1.1 Rozkladanie sumy algebraicznej na czynniki
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wstawic rysunek z wydruku
Roztozyé¢ sume algebraiczng na czynniki, to znaczy zapisa¢ ja w postaci
iloczynu.



Omoéwimy trzy sposoby zamiany sumy algebraicznej na iloczyn:
e wylaczenie wspolnego czynnika przed nawias,

e grupowanie wyrazow,

e stosowanie wzorow skréconego mnozenia.

Do wytaczania wspolnego czynnika przed nawias stosujemy prawo roz-
dzielno$ci mnozenia wzgledem dodawania:

a(b+c¢) = ab+ ac.

Mozemy to prawo zapisa¢ w odwrotnej kolejnosci: ab+ac = a(b+c¢). Wyrazy
sumy ab + ac maja wspolny czynnik a.

Przyktad.

a) Rozt6z na czynniki stosujac metode wylaczania wspélnego czynnika
przed nawias:
12ab — 28¢cb + 8b =4b-3a — 4b - Tc + 4b - 2 = 4b(3a — Tc + 2).

b) Roztéz na czynniki sume: ax + ay + bx + by.

Poniewaz nie wszystkie wyrazy sumy majg wspolny czynnik, wigc naj-
pierw grupujemy wyrazy posiadajace wspolny czynnik, a nastepnie wytacza-
my czynnik a z wyrazéw ax i ay oraz czynnik b z wyrazéw bx i by:

a(z+y) + bz +y).

Nastepnie wylaczamy przed nawias czynnik (z + y).
W konsekwencji otrzymujemy:

ar+ay+br+by=alxr+y)+b(z+y) =(x+y)la+b).

W powyzszym przykladzie zastosowalismy metode grupowania wyrazéw.

Trzecia metode opiszemy w nastepnym paragrafie.

1.2 Wzory skré6conego mnozenia
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wstawic rysunek z wydruku
Do przeksztalcen wyrazen algebraicznych czesto uzywamy wzorow skro-
conego mnozenia. Takimi podstawowymi wzorami skroconego mnozenia sg:
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(a+b)? = a®+ 2ab + b* — kwadrat sumy dwoch wyrazer,
(a — b)? = a® — 2ab + b* — kwadrat réznicy dwoch wyrazen,

a’? —b* = (a+ b)(a — b) — réznica kwadratéw dwoch wyrazer.

Przyktady.
e Wykonaj dzialania i przeprowadz redukcje wyrazéw podobnych:
(41— 22 -3 —(z+3)*+2(x—2)(z+2) =
24+ 2r+1— (422 — 122 +9) — (22 + 62+ 9) + 2(2? — 4) =
2?2 +20+1—422+ 122 —9 — 2?2 — 62 — 9+ 22% — 8 =
—2% + 8z — 25.
e Roztéz wyrazenie na czynniki:
§0+Sry + = (52)° + 250y + o7 = (5 +y)
4% — 122y + 9y* = (2x — 3y)>.
e Usun niewymierno$¢ z mianownika:

3 4+V2 . 3(4+V2)  _ 1243v2 12452\@'

3 _ ) _ _ _
4—V2 T 4—V2 4+V2 T (4—V2)(4+V2) 16—2
Aby usunaé niewymiernos¢ z mianownika zastosowaliémy wzér na réznice

kwadratéw dwodch wyrazen. W tym celu rozszerzyliSmy utamek mnozac licz-
nik i mianownik przez takie wyrazenie, ktore doprowadzito mianownik do
postaci trzeciego wzoru skroconego mnozenia.

e Wyznacz w pamiecci wartoéci wyrazen liczbowych 89-91, 5262 — 482,
272, 432,
Nie jest to tatwe. I wtasnie tutaj przydaje sie znajomos$¢ wzoréw skroconego
mnozenia.

89-91 = (90 — 1)- (90 + 1) = 90* — 1% = 8100 — 1 = 8099,

50% — 48% = (50 — 48)- (50 + 48) = 298 = 196,
27% = (30 — 3)> =30 — 2-3-30 + 3> = 900 — 180 + 9 = 729,
43% = (40 + 3)* = 40* + 2 - 3- 40 + 3% = 1600 + 240 + 9 = 1849.
e Zapisz wzory, wedtug ktorych mozesz obliczy¢ pole zamalowanej czesci

nastepujacych figur:

*****>l<****************Wstawié phk pdf Zadlg************************

1. Pole duzego kwadratu to a®. Pole matego kwadratu to b?. Zatem pole za-
malowanej figury to a?® — b2.
2. Pole kwadratu to a?. Pole kota to mr?. Zatem pole zamalowanej figury to
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CL2 — 7T’I"2.

3. Pole zamalowanej figury to mR? — a?.

1.3 Rownanie liniowe
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Badanie réwnan liniowych spotykamy juz w starozytnych Indiach (ok.
900 p.n.e - 200 n.e.) Réwnaniem liniowym z jedna niewiadoma x nazywa-
my roéwnanie majace posta¢ axr + b = 0, gdzie a,b sa dowolnymi liczbami
rzeczywistymi, x oznacza niewiadoma.
Zauwazmy, ze rozwiazanie réwnania zalezy od wartosci wspotczynnikow
aib:

b
1. Jeslia # 01 b € R, to rozwigzanie réwnania ma posta¢ x = ——. Takie

rOwnanie nazywamy roéwnaniem pierwszego stopnia z jedng niewiado-
ma.

2. Jedli a = 01 b = 0, to kazda liczba rzeczywista jest rozwiazaniem
rownania liniowego. Takie réwnanie liniowe nazywamy réwnaniem tozsa-
mosciowym.

3. Jesli a = 01 b # 0, to réwnanie liniowe nie ma rozwiazan i takie réwnanie
nazywamy réwnaniem sprzecznym.

Przyktady.
Rozwiaz réwnania:
1)3z+2=0
Wykonujemy nastepujace przeksztatcenia:
3r = —2

Sprawdzenie:

Podstawiajac do réwnania wyjsciowego wyznaczong warto$¢ x badamy czy
strona lewa réwnania réwna sie prawej, co zwykle zapisujemy nastepujaco:
L=3(-D)+8=—{+8 -0,

P =0,



Zatem L = P.

2) (bx +2)% — 3z +3)? = (4o + 1)2
Niejednokrotnie, bardziej skomplikowane réwnania udaje si¢ sprowadzi¢ do
réwnania liniowego poprzez przeksztalcenia algebraiczne (w tym stosujac
wzory skroconego mnozenia).

Zatem wykonujemy nastepujace przeksztatcenia réwnania 2):
2522 + 20z + 4 — (92 + 182 + 9) = 162% + 8z + 1
2522 + 202 +4 — 922 — 182 — 9 — 1622 —8x — 1 =10

—6r—6=0
—6z =6
r = —1.
Sprawdzenie:

Podstawiajac do rozwazanego réwnania wyznaczong wartos¢ x sprawdzamy
czy strona lewa réwnania réwna sie prawej. Obliczamy wartos¢ lewej strony
roOwnania

(5(—1) + 2)? — (3(=1) +3) = (~3)2 =0 = 9,

oraz prawej strony réwnania

(4(—1)+1)2=09.

Zatem rozwiagzanie spetnia réwnanie.

1.4 Wyrazenia wymierne (ulamki algebraiczne)

?Wszystko nalezy upraszczaé jak tylko mozna, ale nie bardziej.” (ALBERT
EINSTEIN)
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wstawic rysunek z wydruku
lloraz dwéch sum algebraicznych (wielomianéw) zapisane zwyczajowo w

postaci utamka nazywamy WYRAZENIEM WYMIERNYM, np.

x2—bx+7 b 7 2z—y
224+3 7 x’ wy’ 3 7
Wyrazenie wymierne ma sens, gdy wielomian w mianowniku jest r6zny od

zera, np. dla powyzszych wyrazen wymiernych:

x#—%, x#0, x,y #0.

Wyrazenie wymierne mozemy skrécié (rozszerzy¢) mnozac (dzielac) licz-
nik i mianownik przez to samo wyrazenie, a te operacje wykorzystujemy przy
przy dodawaniu i odejmowaniu wyrazen wymiernych, sprowadzajac je
do wspdlnego mianownika, aby potem doda¢ (odjac) liczniki. Natomiast przy
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mnozeniu wyrazen wymiernych mnozymy przez siebie liczniki i mianow-
niki, a dzielenie wyrazen wymiernych sprowadzamy do mnozenia mnozac
dzielng przez odwrotnos¢ dzielnika.
Przyktady:
Dla z,y # 0 obliczymy:

b T
1) 2+
Zauwazmy, ze wspolnym mianownikiem jest zy, zatem
by T _ by T
x Ty K .
ostatecznie otrzymujemy
b + 7 by+7
T Ty zy

2) I

ry ) . 3 ) . , , . . . ,

W celu podzielenia dwoch utamkéw musimy dzielng pomnozy¢ przez odwrot-

nos$é¢ dzielnika. Zatem
7 . 2x—y __ 7 3

Ty © 3 my 2@y’
nastepnie mnozgc ulamki otrzymujemy
7 3 21

Ty 2z—y  222y—axy?”

Whniosek
Dziatania na wyrazeniach algebraicznych charakteryzuja si¢ tymi samymi
prawami, co dziatania na utamkach zwyktych.

"Miedzy duchem a materia posredniczy matematyka.” (HUGO STEIN-
HAUS)

1.5 Rozrywka

Zagadka:

Policz myszki

W kwadratowym pokoju w kazdym z czterech katéw siedzi myszka. Naprze-
ciwko kazdej myszki siedzi réwniez myszka. Takze na ogonku kazdej myszki
siedzi myszka.

Pytanie: Ile myszek znajduje sie w pokoju?

Odp. Nie dwanascie tylko cztery myszki. Kazda siedzi przeciez na wta-
snym ogonku.

10
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wstawic rys smiesznego stada mysze
Wino © woda sodowa

Go$¢ upit z pelnego pucharu jedna trzecia (2 del) wina i dolal wody sodowej.

Potem wypit p6t puchara i znowu dolat wody sodowej. Nastepnie wypit jedna

szosta 1 znowu dolat wody. Na koniec wypit caly puchar.

Pytanie: Ile wypit wina, a ile wody?

Wiec jak sami widzicie 2dcl to jedna trzecia pucharu czyli puchar ma po-
jemno$¢ 6dcl a jak juz wiemy puchar byt pelny a go$¢ na koniec wypit caty
puchar. Prawidtowa odpowiedZ powinna brzmie¢ : ”CALY PUCHAR WINA
I CALY PUCHAR WODY” CZYLI PO 6DCL.

Kookook skokok skokok kokok sk sk skosk sk ok sk sk sk sk

wstawic rys butelki wina i wody sodowej

2 Zadania do samodzielnego rozwigzania

Zad 1. Oblicz

a) - +?7,

b) (3%-%)—(5%7%5—4%),
¢) 3822 .71,

0 (-9)- (5 (1) - ),

) (1-58)-4+%: (2 +4)
£) (8,9 —(6,3)) — (12,35 +4,6),
g) (—4-0,16- (~7,25) - 21).

Zad. 2. Oblicz:
a) sume 0, 75 liczby 12 i 0,875 liczby 42,
b) réznice 11 liczby 14 625 1 0 8 llczby 8
c¢) kwadrat sumy liczb 1,251 2

Zad. 3. Oblicz: a) 23 - 22,
b) (—=4) - (—4)?,
) (
9
(=

)
)

o

). ) ()

5) (=5)°,

o A
mwha
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f) (_Oa 25)5 : (_i)37
) 0,125°
0,12510*

Zad. 4. Oblicz:

Zad. 5. Stosujac dziatania na pierwiastkach oblicz:
a) /0,01 /2,7,
b) 2v/32 + 3v/18 — V72,
c) 2¢/24 + 4/81 — 14v/3,
d) (3v/50 +2v8 — V/32) : V2,
e) (4v/625 — 3v/40 4 v/320) : v/5.

Zad. 6. Oblicz:
1. 1\ .5
8-81 121 .f—(—:sg).§
2 )
16:2+82-12
30-43—11£:93  1:6+12:5
14:22 482142 72515 — 432 . 7
0 (81,624 : 4,8 — 4,505)% + 125 - 0,75
(((0,44)2: 0,88+ 3,53)° — 2,752) : 0,52
Zad. 7. Wykonaj dziatania:
a) (3z — 2)(2z + 3) — (62% — 12),
) 6a* + ba(—a + 2) — (4da — 3),
¢) 3(2¢ — 5) — [2(3b — 4) — (4dc + 5)],
8 8) 6(6x+6)(6x 6)’
€) 0,3 (12 +10) + £(10z — 15) (2 - 0,5).

a

b)

Zad. 8. Doprowadz do najprostszej postaci wyrazenia:

a) (by — 22)(by + 22) + 42(y + 2) — 2597,
b) (x —1)2+ 17 — (z + 2)? + 5(z — 2),
¢) 6z(x — 3) + (2z + 3)* — 10z(z + 1) + 16w,

d) 5a(3a —b) — (2a — b)? + 4b(a — 2b) + 3b(3b — a).

12



Zad. 9. Rozt6z na czynniki:
a) 2522 — (z +y)?,
b) 1 —a? — 2ab — 1?,
c) (a+2b)? — (3¢ + 4d)>.

Zad. 10. Rozwiaz réwnanie liniowe z niewiadoma x:
a) 4o — [7— (6 — bz)] — (20 —9) =0,
b) 6x + (2z — 3)* — (2x + 3)% = 15,
) 6b+7a - ?;IT;S =1- b2a,xab7 aab#()? CL#Z),

d)b ¢ —adzbe 0L a,b,d#D0.

d(m a) 3abd ’

(@]

Zad. 11. Usun niewymiernos$¢ z mianownika:

a) %,

=
g
D

\[7

Zad. 12. Wyznacz m ze wzoru K = Z_Tm

Kok kokokok skook sk ko k k3K kKoK ok sk ok sk sk sk sk sk sk okokokoskoskoskoskokk

wstawic rysunek z wydruku

o

Odpowiedzi do zadan

_E b) 5a17 C) e d) 40 ) _%7 f) _327157 g) %g
38 5. b) 53, ¢) 4.

32, b) -64, ¢) =55, d) 9, ¢) -125, f) 1, g) 8.

, b) —0.75, ¢) 1.75.

.3, )11\/5 c) 2v/3,d) 15, ¢) 18.

19 b) £, ¢) 20.

.a) bx + 6, b)a® + 6a + 3, ¢) 10c — 6b — 2, d) —5x? — Tx + 6.

NNNNNNNNN N
O NSO W=
S

2b + 3¢ + 4d).

Z.10.a) =3z +8,b) —2 c) ?7,?{511_3237 d) a(z;aaddtibﬁ

Z.11. a) Y2 b) (\/'+\/'),c) 6v/2 + 5V/3.
7.12. —Kb+1.

13
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3 Test sprawdzajacy

Kookookokokook kokok sk okok Skeokosk kR ok sk okook sk skok sk kokook skokok skokok sk

wstawic rysunek z wydruku

4.04—2 .
246_43 jest:

Zad. 1. Wartoscia utamka
a) %, b) i, c)2,d) 1.
odp. b)
Zad. 1. Liczba odwrotng do liczby 5% — 2% - /=8 jest:
a) 7. b) 151 ©) —70 4) 1t
odp. b)
Zad. 1. Wartoscig wyrazenia
a)1,b) 1 ¢)2d) 3.
odp. a)

324(—2)3

Cor = jest:

Zad. 2. Warto$¢ wyrazenia v/63/32 wynosi:
a) 8, b) 9, c) b, d) 6.
odp. d)
Zad. 2. Warto$¢ wyrazenia v/72{/75 wynosi:
a) 6, b) 9, c) b, d) 8.
odp. d)
Zad. 2. Warto$¢ wyrazenia v/ 18\3/7% WYynosi:
a) 23, b) 1, c) 4, d) 21.
odp. d)

Zad. 3. Wyrazenie gfﬁ ma warto$c:
8) v b) TR, o) I, ) 1B,
odp. d)
Zad. 3. Wyrazenie \/g\f 73 ma wartoscé:

5 4—/6 5
b) 6—6" C) 5 ad) 4—/6"

5
a) 2_\/ga

odp. ¢)
Zad. 3. Wyrazenie g*_’g ma wartos¢:

a) 4v/6 +v342,b) 4v3+ V6 +2,¢) 2V3+ V644, d) 43+ V2 + 2.
odp. b)

14



Zad. 4. lloczyn (1 —
a)1.b) 5c) bd) L
odp. ¢)

Zad. 4. Tloczyn (1 —3)(1—5)(1 — 1)(1 — $)(1 — £)(1 — 3) wynosi:
a)1,b) 3, ¢) 1 d) L.
odp. ¢)

Zad. 4. Tloczyn (1 —1)(1 —3)(1— 1)1 —$)(1 = $)(1 — 1) wynosi:
SERSER RS

odp. ¢)

D=5 = H = H = {1 = 7) wynosi:

Zad. 5. Liczba 171 4+ (3) 7' + (5) 7" 4+ (3) 7 + (3) " jest réwna:
a) 13, b) 14, ¢) 15, d) 16.
odp. ¢)
Zad. 5. Liczba 171 + (3)72 + (
a) 55, b) 54, ¢) 56, d) 53.
odp. a)
Zad. 5. Liczba 172 4 (1)72 + (
a) 25, b) 24, ¢) 22, d) 23.
odp. d)

W=

S~—
|

[\

—~

=

)72+ ()72 jest rowna:

Wl

N—
|

o

—~

=

)7L+ (3) 7" jest réwna:

Zad. 6. Zapisz w najprostszej postaci wyrazenie (:E\/§ + Zx\/§)2
a) 1822, b) —1622, c) 5022, d) 4222
odp. ¢)
Zad. 6. Zapisz w najprostszej postaci wyrazenie 4(z — 2)? + 4(z% + 4)
a) 4(z% — 2z +4), b) 8(x? + 2z +4), ¢) 8(x? — 2z +4), d) 8(z* — 2x — 4).
odp. c)
Zad. 6. Zapisz w najprostszej postaci wyrazenie 4(x — 2)? — 4(2? + 4)
a) —16x, b) 822, ¢) —16x + 32, d) 0.
odp. a)

2

Zad. 7. Skracajac utamek 9p° =g 5 otrzymujemy:

) 9p2+6pg+q 5
a) 3p-1, b)) PTL o) 3ptq,  d) 3L
odp. b)
Zad. 7. Skracajac utamek % otrzymujemy:

15



a)4p-1,  b) 2te c) dp+q,  d) 2

dp—q’ dp+q’
odp. d)
Zad. 7. Skracajac u15amek % otrzymuj5emy:
a) 5p-1,  b) ZTL ) Sptq,  d) EL
odp. b)
Zad. 8. Roznica ﬁ — leq wynosi:
-1 -2 1 2
. a) )(x+1)(x+2)’ b) e ) GrOE d) EE-
odp. ¢
Zad. 8. RéQZnica ﬁ — ﬁ W};HOSiZ 1 ,
| 2) SRR b e 9 e 9 e
odp. a
Zad. 8. Rézlnica ﬁ — %% Wgnosi: 1 )
. a)bggc+3)(x+6)’ b) eEiEe ¢) GraETo d) EEE-
odp.
Zad. 9. Wyznaczajac a za wzoru S = "T“’h otrzymujemy:
da);si'l_v b) _%7 C)¥_v d)%_b
odp. ¢
Zad. 9. Wyznaczajac b za wzoru S = “T*bh otrzymujemy:
da))zhs—a, b) a — 25, c) £ — 2a, d) & —a.
odp. a
Zad. 9. Wyznaczajac h za wzoru S = “Terh otrzymujemy:
a);f—b, b) b— 25, ) 2%, d) 25 —a —b.
odp. ¢
Zad. 10. Przedstaw w najprostszej postaci wyrazenie (%;1)~ + (1 —a)~!
a) ﬁ, b) L, c)a+1, d)a—1.
odp. ¢)

Zad. 10. Przedstaw w najprostszej postaci wyrazenie (a + 3b)? — (a — 3b)?
a) a? — 9b?, b) 12ab, ¢) (a+ 3b)(a — 3b), d) 2a + 6b.
odp. b)

Zad. 10. Przedstaw w najprostszej postaci wyrazenie (z 4+ 1)* — (x — 1)3
a) 2 — 1, b) 93, ¢) (z+1)(z—1), d) 622 + 2.

odp. d)

Zad. 11. Rozwigz réwnanie % =2
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a) 13, b) 3, ¢) =2, d) 1,2.
odp. a)
Zad. 11. Rozwiaz rownanie 3z = 2 + V5

a) 22, b) 1 V5, o) 248, d) 3555,
odp. d)

Zad. 11. Rozwiaz réwnanie 5z + /3 = %:17 + 2:
a) 258, b) 250, ) 2R, q) 2R,

odp. ¢)

Hokoskookokok sk okokkok ok SKokoskoskok ok sk skok sk ok sk skokosk skokokoskokok sk

wstawic rysunek z wydruku
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